

২৬/৫ - ২৭/৫/২০২৬ (৩)

ক্লিনিক্যাল
ব্যায়ামদায় এক রাত

ক্রো! আবু টারিক

[ক]

ক্রো! জোড়ের ব্যায়ামটি ইতিমধ্যে কমলা হয়ে গেল! মীনা মুকুটের
আকাশের রং বদল দেখে, প্রায় একঘণ্টার জীব বিরাগিত ছুর ইচ্ছা করতে গেল।
সামান্য করল। সূর্য পশ্চিমে ছেল নাগে, বিরাগিত তাল চাকতি থেকে ঠিকই
কমলা রঙ দেখেছে; চারপাশের গাছ-পালা, ধানক্ষেত, বাগী-জোকান, চিলেকোঠা
এখন কমলায় স্নান করছে। অজুর্গে মীনা বলে উঠল "অপূর্ব", তার মনে পড়ল
সূর্যাস্তের আবেশনা আগে ঢাকায় উঁচু দালানগুলোতে এভাবে কমলাবর্ণের কিছুই
দেখা মে; তবে এখনকার এই সৌন্দর্যের কাছে এটা ^{আতি} ~~খুব~~ ^{নমি} ~~ন~~।

সুস্থ আভিযাত্র মার্বারনত কখনও বাগী থেকে ~~কখন~~ ঢাকা
যায়না মীনা, বসে ৬ দিনের ঢাকা থেকে বাগী জেয়ার দিন। কিছু নিতাল
মতর সূর্যী প্রায়রল আর গায়ে যে হতে হয়েছে। দুপুর ৬টা বাসা
থেকে বের হয় মে, মোয়া গের বাসে বেরতে গায়ে নিউমার্কেট গেলে হবে।
বাসগুলো মার্বারনত আবেশনা থেকে সূর্যী দেখে করে, গর্ভ মে দেখে
করেই ত্রোল, কিছু বিকশায় নিউমার্কেট গেলে ২২-২৬ মিনিটে লাগে, গর্ভ
মে নিশ্চিত ছিল।

কিছু আরকের অস্বাভাবিক মিরনটা তার আত্মবিশ্বাসের দড়ি দিয়ে ধান দিল,
ব্যায়াম কোন বিকশাতো দুবেয় কথা ইতিবাচক বা ভয়ানক পর্যন্ত লেই।
অনেক করে যখন মে নিউমার্কেট ^{গৌড়লো,} ~~সময়~~ শুনতে গেল বাসে মাত্র ২ মিনিটে
আগে চলে গেছে, তবে নিয়মিত রুট বন্ধ থাকায় খিনাইদেহ হয়ে গেল
যাবে। মীনা দুটো ~~ক~~ মিস্ট্রাক্ট নিল; বাগীক জাড়া করে ^ই ~~চুটিল~~ বাস
ধরতে, এনিকের ব্যায়াম তার কাছে জানহাত, আলিগালি দিয়ে একটালে চুটে
মাঝমার্নল মোড়ে গৌড়ল। কিছু জাড়া এত সময় গায়ে নিশ্চুটি দিলনা,
কার্টীয়ে গিয়ে মীনা শুনল মে, বাসের ধায়ার পাংচায় হওয়ায়
ব্যায়াম বাসে আছে, আমত্রে দেখে হবে।

দীপ প্রায় ২০ মিনিট ব্যস্ত করিলো, বাহ্যিক ইতিহাসি কবল,
খাচনকদের মত্রে ই-সোকালক নাচ ফেলল, জল জাল হতা দাঁড়িয়ে
আমল, ফেক্রয় ওগালো যে যত্ন জাড়ে জাব যত্ন পঙ্কালোর বালকদি,
* প্রকাণ্ড জোঝালো মুখ নক্ষীর থাকসি জাড়ে জাড়ে বরুক মাল হালা,
দীপ - "জাফেল, জাব কতফল?"
জোঝালো - "চা খেজাফেল?"

দীপ মাথা নমালো - "ইয়া।"
জোঝালো - "চলে জামবে, বসের কিছুফল।"
দীপ পুসোদি শুরজে উপননা, একই মর্মে দ্বীকবর্তি মালামাল শাবিক
হলো, ক্রমিকয় শ্রীকজাক মুহুর্তে রাগমাণীতে প্রাণ মঙ্কুব কয়ল।
একমর্মে দীপন কদাকার একটা ফেল এদিকে জামল।
জোঝালো জোঝি জোঝালো দিকায় করে উলিল - "মুখি, যা
এখান জাড়ে। নাহলে লায়ি খাবি।"

জোঝালো কি হতা দীপ দিল।
দীপ বেশ বিরক্ত হল, = প্রশ্ন কয়ল - "এজাত জোঝালো বলা
দিলেন কেন?"
জোঝালো - "ফেল না, ওটা একটা লায়জনের মাফা। যা পায়,
খাতি চুপি করে। এমনকি ফেলফেলান ফেলফেল যাগা জাড়ে
বক করেলে, জাড়েও মর্মেকিছু চুপি করেলে এই হাফাকমাদি।"

দীপ বেশ জমক হলো, জোঝালো জাব বঁধিলোনা।
জোঝালো ইমোবলেটন মর্মে কুব দিল, এ কিছুফলেব বনড, নতুন
ফিকসোলদি মমফে যনডে জা দীপ প্রায়ই জি teacherlunch.com এ
ই জে। ওটা একমময় চমেকার আবিষ্কার ওয়ড মরবফায় করড, কিন্তু
সিরদিব মফা-বনবহল সিরদিব কাডাব কাজ করডে গুর করেলে।

ওয়েব সাইটত বন্ধাবন্ধৰ গছল ফিল reddit.com; ওই নিউজ বুকমাৰ্ক
আইডি যা ছুনিয়ায় সবৰ্থালৈক নিউজ কছায়া কৰে থাকে, সাৰ্কিটৰে ছোৱা
ইয়া নিউজ নিৰ্মাণিত হয়। ওয়ে ওটি আলফিকান কমিউনিটি হওয়াত দীপ
আধান থাকে অতকধিৰে নিউজে উঠিলে নিউজে।

[৫]

চাপাধিন থাকে হাল চলে প্লায় আড়াই ঘণ্টা হলা।
মিক্ৰোভীয়া, প্ৰতিশ্ৰমী ময়াই হুয়া হযফিল ওকে বিদায় বানাও, চিয়চনা
পাৰ্শ্বকৰ্মী হুইও কৰে বেদনা-বিবৃহ হুয়ে উঠিল।; ছাত হওয়ায় পৰ থেকে
এ বানীত এ বক হুয়েও ওক প্ৰতিধি কোন, মান-অধিমান - অকমবেয়
ছইজোলা বানান্দা, প্ৰক্ৰিয়কৰ্ম ওক খুয়াশ্ৰিয় শিমুলতলা, বিদ্যাহুয়ে, ^{নদীৰ} ~~নিউজ~~ পাড়
হুয়েও আকম এ মৌজক কৰিলে, ময়কিছু ওক হুয়েও অকম হুয়েও
কৰা দিলে। মা-বামা, চাচা-চাচী ময়াইকে ছেলে ওকে হুয়েও হুয়েও, ~~এ~~
ময়াই বাল ছু এন এনে নিতে পাৰফেনা, বখীদি ওকে আয় মুখে-ছুখ
আগল বাখফেনা, বহগতদাৰ ছেৰা ছোখ, ~~ময়~~ ছুৰ বাগালক মুখী ময়াই
আৰ ওকে বিদায় বানাও এম কাবায় হুয়েও গাৰুচে। ওয়েও ওখীৰ
আল ছোব্বায়েৰ মত বকুলতলাৰ দিকে দুখি ~~ময়~~ ওকাল, মখীদিৰ
মলে ~~কৰিলে~~ জোৰিয়েলা হুয়েও এখাল ছোব্বাও আমত, কতদিন মায় ওপৰ
কৰে এখাল এম বেলা পাৰ কৰেচে, বাকুখীদিৰ বন্য মাল্য হুয়েও
দিয়েচে! আৰ মব ছাফত হুয়েও ওকে, মালনা সামল ওয় বন্য
কি বাগকা কৰে!

ছোব্বাৰী যখন মুদিৰ দোকালৈৰ মোড়ৰী ছাফাল ওখনও এম ওকিয়েছিল
বাড়ীৰ দিকে, আলা ফিল যদি একবাক দেখত গায়! কিন্তু শিপ্ৰা আমোনি,
ছোড়ী মোতৰী জোৰিনা একটী বকা দিলেই গাল ফুলিয়ে বহম পাকত,
কদিন আগত ^{শাকে} মুখে হুয়েও খাইয়ে দিতে হুয়া, মিনুকেৰ মাল্য ছেব্বিনি

বল ৬দিন রাশ্য, কথা বন্ধ করেছিল, সেই শিগা গায়ে ^{বিদায় দিলে} ~~করেছিল~~
 আসেনি। কাল রাতে ঘখন কোল নিয়ে শিগাকে বলল যে আজ যে
 চল যাবে, কোনভাবেই গায়ে বিশ্বাস করতে পারেনি। অনেকজন পড়ে
 ঘখন মতিচূর্ণী বুকায় তখন শিগার ছোঁচো মাগর নামল, গায়ে দিগিরে
 ফেল খেঁড় হলো চল, কলারি থেকে পেলন ছিল বলল "দিদি
 মাগি হুই আমাকে ছেড়ে চলো ঘাঘি?"

আজকে দিগি চোখ মোলে শিগা; সুদোনার শিখারানী ~~ছল~~ বঁদ।
 আরকের দিনটা গর কাঠে খুশ গুরুত্বপূর্ণ, নিয়টি কোনদিকে মোড় নেবে তা
 নির্ভর করত কয়েকঘন্টার মধ্যে। চাপখিল থেকে লেবুতলার দূরত্ব ২কিমি,
 বাস্তব হাল না হওয়ায় হ্যালো ~~হুই~~ ^{স্বাস্থ্য} ~~হুই~~ ^{এক} ~~হুই~~ ^{শিগা} লাগল। শিগা
 বাস্তব হ্যালো দাঁড় করিয়ে রেখে গর মাগির বাড়িতে চুকল।

বিশ্বের মেয়া মুক্তি মানুষ ঘখন নিচে নামে তখন ঘনত্বতায়
 নিকটতম পল্লভে হায় মানায়। একঘন্টা গর শিগা ঘখন বাড়া থেকে
 বের হলো তখন গর মাগাডেছে নামাবিক, ^{নির্মাণের} চিহ্ন দুহাটমান হলো। শিগা
 আগেই জানত এখানে গায়ে বিরূপা পরিষ্কৃতি মোকাবেলা করতে হবে, কিন্তু
 মেয়া যে যে মিচ হবে, পল্লব রপ্যায় চল যাবে মেয়া গর চিন্তারও
 বাড়িয়ে চলে ছিল।

শিখার কাব্যিক মেয়া দরিদ্র তডানচলক হয় পেল, ০ জানতে চাইল
 গায়ে নিজে হাসপাতালে যাবে কিনা। শিগা আগে থেকেই ঠিক করে
 রেখেছিল এখানে মোয়া কিছু হলে গর মাগির কাছে যাবে, মেখালেই
 কাজের মেয়া করতে। তডান মোয়ার মাওমাইল বাস্তবের দিকে রওনা দিল,
 কিন্তু শিখার প্রমাদ গোনায় কিছু হুল ছিল, গর মাথায় রুত ক্রমশ গর
 বীকীশক্তি নিঃশেষ করে দিচ্ছিল। মাওমাইল মেয়া মোয়াসুহর্তে শিগা
 তডান হাওয়ালো।

[১৭]

ব্রজ গাড়ে নিজ শীর্ষিত শীর্ষিত দীর্ঘ মোড় পেয়েছে ব্রজ কিছুটা দুয়ে-
 চল এমতে। হুটী মে দেখতে লেল সামলে ভয়ান থেকে একরন নিউ
 গড়ে হাল। ভয়ানচালক চিঃকায় কয়ে জালোপালের সবাইকে ডাকল, দ্রুত
 শিখাকে গাড়া থেকে উলৈ ডয়ালের ওপর ফুলল। দীর্ঘ দ্রুত দীর্ঘে কাচে
 হাল, ব্রজ টমকে গানির ব্রোল কের করে নিধার চোখেমুখে গানি
 দিছিলো। ~~কয়ে~~ নিমেষে ভয়ানের চাবপাশে ছোঁখাটো রটনা তৈরি হন।
 কেউ যোগীক গানি খাওয়াসের ফেরি কবচে, কেউ হাত-পা নাড়া দিছে
 ভান কেবালোর ছোঁ কবচে, কেউ নাড়ীর গতি ব্রোঝার স্কেটা কবচে।
 কিন্তু যোগীক ভান ফিল না।

দীর্ঘ মেয়াল করল ব্রোণীয় মাঝায় গড়িঃ কুত, ব্রুঃ স্কাপি হুয়ে জাচে,
 মুখে-হাত গড়িকায় কুচিঃ, যা কেবল জোয়াত থেকে হুতে পারে।
 মে ভয়ানচালককে ডেকে বলল - "কক্কা ভাল মলে হুচ্চনা, যোগীকে
 প্রধানই হামপাতাল নিউ হুবে।" অনেক স্মিতিঃ হুয়েছে।"
 ভয়ানচালক - "হ মাঃ, অহনই লওয়ান লাগে, নাহিলে যৌচান হাইবোলা।"

কিন্তু যিঃবিঃয়াম, কাচে কোন হামপাতাল লেই, শুর্বি
 একটা কমিউনিটি ক্লিনিকই প্রধানকায় লোকদের ভুঃমা। সবাইঃ ষ্টিঃবিঃ
 কয়ে শিখাকে গ্রামঃ ক্লিনিকে নিয়ে হাল। শিখাকে দ্রুত তেতয়ে নেওয়া
 হুলা, নামবা পুর দরুজর পকিঃয় দিন, সৌভাগঃয়মত একরন চিঃইঃক
 গেল যিনি শুঃহনাঃ চিঃইঃমা শুর্বি কয়লেন।

যাইরে রটনা কাম হাল, উঃসুঃক লোকরন চলে হাল। জাঃঘাঃনী গঃ রানা
 গেল যোগীক ভান ফিঃেছে ওরে পুর দুঃয়ল, ঙ্গাঃতঃলো মাঃসুঃক,
 নিঃবিঃ চিঃইঃমা দঃকাঃ। বঃসুঃী ভিঃিঃত কিছু ওঃুঃিঃ কোনা দঃকাঃ।
 যোগীক ঙ্গাঃসুঃয়ঃরন না প্রাঃকাঃ ছাঃ স্কাঃনীঃয় লোকরন চাঁদা হুলে ওঃুঃিঃ
 কোনাঃ কঃসুঃয়া কয়ল।

আমরা নন্দন করে কিছুটা সময় কাটাই, আর গাছটা ঘাণী
বকরী দরকার হতে পারে।"

প্রকাশ হেসে বলে - "ঠিক আছে, নন্দন করব, কিন্তু ফেরলেও তো
আমাম করে আমার বাগান দরকার, দাঁড়িয়ে থেকে সারাবাতি
নন্দন করা যায়না।"

দীপ - "ঠিক বলেছো।"
প্রকাশ বায়ান্দায় বিচারা পেতে দিল।

দীপ আশ্রয় করে বসে, প্রশ্ন করল - "এদিকে নকশালদের উৎপাত ক্রমশ?"
প্রকাশ - "এখন তেই যতলেই চলে।"

দীপ - "কি? আমি যে গায় গোপারে ছেদি-..."

প্রকাশ - "খিনারিদহ - কামিগঞ্জের দিকে নকশালের প্রকোপ বেশী,
গায় প্রতিরাতেই এদের দেখা যায়, এদিকেও আসে দিল, তবে
এখন খুব কম।"

দীপ - "ঊর্ধ্বকর আর কিছু আছে?"

প্রকাশ - "ভূতের উৎপাত এদিকে তেমন তেই।"

দারোগার ঈকবার পুহো বাবান্দী যুড়ে গেল, গাছেরদিকে গাকিয়ে ঘামার
ছেই করল, গরপত্ব চলে গেল।

দীপ - "ব্যাচায় মতলব কি?"

প্রকাশ - "আরাল না। বুঝতে চাচ্ছিল আমরা কে, চোর কিনা।"

দীপ হাসল - "চোর চোরকা নিয়ে এসে থাকেনা।"

প্রকাশ - "ওই-তো কিছু বলল না।"

১৫ চায়দিকে সুনয়ান নিয়ততা, মাঝমাঝে বাতবাসা পাখি ঢাক, কখনও
ছুর্তীকৃত্তি গীতিক শব্দ শিচির সারা সোণ করছে।

গ্রাম্য রাননীতি নিয়ে বহাববই দুর্বার আকর্ষণ দীপের, তার মনে অনেক
প্রশ্ন কিছু কিভাবে শুরু করে ঠিক করতে পারছেন।

কিছুকন পর দীপ প্রশ্ন করল - "এদিকে হুই-হুই ডাকাতি হয় কেমন?"

ব্রহ্মাণ্ডে - "তেনন না।"

দীপ স্মৃতি শাসন - "আমি অন্তঃকম্ম স্থলিলাম।"

একমোহে পুরো গ্রামে আকাশি হুইল। তখনে
দিয়ে ষ্ট-বর্মা-লাই দিয়ে পাঠ্য বসাতাম। কিন্তু এখন
ওঁইকৈ আকাশি হুইল। আৰু চুই নাই বললেই চল।"

মানমতা হয় দীপ, তার স্মৃতি চোখে গায়ে চোপেলেয়ার মূর্তি, একই
থেকে বলল - "আমি তখন পুর চোই দিলাম, ৪-৫ বছর কম হবে,
নাটোদের এক গ্রামে থাকতাম। সেখানে গায় চুই হত, মাঝেমাঝে
চোর খোঁজ পড়ত। আমি দুবার চোর খোঁজ পড়তে দেখেছি, তখন
চোর খোঁজ পড়লেই খেঁড়ক গেছিলো হত। একবার রাতে ঘুমিয়েছি,
মাঝরাতে হঠাৎ আর্চনা-কালা আয় পুচু চিৎকারে ঘুম ভেঙে
গেল। আমরা সবাই বেদ হয়ে উঠে বসিয়ে অনেক আলো।
সেইসময় গ্রামে কিছুই বা সৌখিনেই ছিলনা, ^{২-৬} বর্ষ হাজারক
বুনিয়ৎ বর্গাড়ে ফুলে হুইল, গায়েই বিখাল মাটি যা
লেনখিলের পাড় খেতে যাবার পর্ষদ ^{খিলত} আলোয় গুণে গিয়েছিল।
পুরো মাটি লোকে লোকারণ্য, ৪-৫ গ্রাম খেতে লোকজন
এসে চোর পেছিলো দেখতে। বর্গাছের নিচে জন্মী মঞ্চ,
দুপাশে ছোদময়ান - ইঁদিয়ে সেম্বারময় গনমান্য লোকজন এসে
আছে আৰু মাঝখানে হাত-গা বঁটা চোকে পেছিলে হুইল।
কয়েকটা ^১ বাঁশের কষ্টি কোড়া দিয়ে মোটা চাকুর বানালো
হুইল হয় যদিও চোকে পেছিলো হয়, ২-৬ সেকেন্ড
নবপয় এককটা বাকি পড়তে চোকে পিটে-হাতে-গায়ে,
আৰু পুচু বন্ধনায় সে আর্চনা কয়ে উঠে। একে
চলেকরন চোকে পেছিলো হুইল। মাঝে চোই চোয় তার
৩৪ নম্ব ময়ন করে মাঝে চাইলো।"

প্রকাশ সেরা বড় কয়েকজন - "মতি ওভাবে মোরকে পেঁচালা হতো?"
দীন - "হ্যাঁ।"

প্রকাশ - "তোমাদের এখানে ছোট বঁকা গুলে খুব ময় খায়, সে যেটা
অন দ্য বর্ষ। এছাড়া ঘটা কয়েক পেঁচালা হয়না।"

দীন মাথা নাড়ায়।

প্রকাশ মনোজ্ঞ কয়ল - "ছোটের অন্য ছে ছুটি করে গেলে মেয়ে কি লাভ?
বড় ছোট ছে লাখ লাখ টাকা ছুটি করে গেলে খায়
পেঁচালা টিউ।"

দীন - "অল্পম বড় ছোট আচ্চ না কি এখানে?"

প্রকাশ বামে - "বলেন কী? গ্রামে ইউনিয়ন পরিষদ থাকলে আর
ছুটি হলেনা মেটা কিছাও মনুষ্য। প্রত্যেকবার লাখ লাখ টাকা
খরচ করে চেয়ারম্যান হয় কিরলো?"

দীন - "তোমাদের চেয়ারম্যান ভাল না?"

প্রকাশ - "না, প্রত্যেক বড় ইউনিয়ন জরিমে স্ত্রী পেতা মোটে সব ওরা
হাঙ্গ-বাগীয়াটা করে নেয়। এখানকার বাঙালিরা হাঁটলেই যুগলে
পারবেন অবজ্ঞা কত শোচনীয়। বনডা হলে, ছুটিবড় হলে মানুষ
নাখলে মারা যায়, ই আর চেয়ারম্যান-মেম্বাররা গোস্থুল ফুলে
কলাগাছ হয়।"

দীন - "মতি? ওতে তুমি মরামতি কিছু দেখেছ?"

প্রকাশ - "গতরকর বনডা হলে মরকার থেকে বান দেওয়া হয়।"

দীন অচল মজে প্রকাশকে আমান - "কতটুকু জান? এটা কি পরামর্শ?"

প্রকাশ হাসল - "২ বন মানুষ থাকলে ২ বনের অন্য চাল আসে।
যাও আসে তা হাফিশা হয়ে যায়। গতবার এনের চাল আমি
নিজের ফোটা ইউনিয়ন জরিমে দুই হতে দেখছি দেখছি। চিকি
মেয়াজের মর্মেই জরিমের পেছনের দয়না দিটা। প্রায়
সব চাল লেগে হয়ে গেল। এটাও মিলেই ফোটা দেখা।"

দীপ অস্বস্তি হলে - "কিছু বলল না?"

প্রকাশ - "না, বসন্তের রাত প্রতিবাদ করে লাগে হবেন। ৪-৫ জন কমবয়সী ছেলেকে খোঁজা হলেছিল; ২ জন এসেছিল, আধেকজনকে হাত-পা নিচিড়ে দেওয়া হল, ২ জনকে গানচড়া করা হয়, বাকীরা ^{ওয়ে} গিয়ে কিছু বলেনি।"

দীপ গাড়ি ড্রাইভ করে, সব বাসবাস কর্তী কাছিনী জেট কোন প্রতিবাদ নেই। কমবয়সী ছেলের দায় দীপ বলে - "তোমরা ছোট দাত কোন এধিকার লোকের?"

প্রকাশ হাসলে - "এটা আমার কাজেও পরিষ্কার না।"

দীপ - "গায়েল কীটা রাতের?"

প্রকাশ - "ভাল লোক ছোট দাঁড়াতে চায়না, যারা দাঁড়ায় তারা ভেমন বেটা পায়না। খায়না লোক ছোটের টাকা আদে, তারা টাকা দিয়ে ছোট ~~করে~~ কিলে দেয়। গরীব মানুষ চিকিৎসায় কোনদিন খেতে পায়না, কিছু টাকা হলেই তারা ছোট দেয়, এতে অস্বস্তি হওয়ায় কিছু ছেপেদি না।"

দীপ - "আমি যারা গরীব নয় জেনে?"

প্রকাশ - "সেখানের মতই কোন না কোনভাবে কাজে আত্মীয়-সুজন হয়। এছাড়া ছোট কোন সমস্যা হলে, খানা-পুনিয়া করতে হলে ~~একটি~~ এটা ভাল সাহায্য করে। সজ্জিত কারখানাও অনেক ছোট দেয় যদিও তারা খুব ভাল করেই- সালে দেয় দিয়ে গায়েল কোন কাজ করেনা।"

দীপ - "এই ব্যক্তি কে কে নাহি?"

প্রকাশ - "অনেকে ছোট দেয়না, তাদের ছোট টাকায় বদলে দি কেউ না কেউ বুঝা ছোট দেয়। আক যারা বিকল্পে ছোট দেয় তাদের ওপর মানিক প্রভাব পড়ে। ছোটের লোকের গরুই বিকল্পবাদীদের সাথে করা আরম্ভ হয়। ~~অনেকে~~ অনেকে নিরীহ মনুষ্য না করতে গেলে গানচড়ে চলে যায়।"

(৬)
 মীনের কাছে সামান্য জোড়ের বয়সাবস্থা এতদিন অক্ষয়ই ছিল, কিন্তু
 কোনকিছুই আন্দাজ করতে পারত না। কিছু এখন প্রকাশের সঙ্গে
 কথা বলার পর এক পুরো বয়সাবস্থা একটা পরিষ্কার অবেশ্ব লেন।
 সে ছুঁতে কয়েক দিনের জন্যে শুরুতে লাগল।

হঠাৎ জোড়ের ঘর থেকে বোঝে এক আওয়াজ আসল।
 চকিতে মীণ ও প্রকাশ দৌড়ে গেল, তেতরে ঘেমে দেখল নার্ম লেন আতঙ্কিত,
 জোড়ের ঘুম ভেঙে গেছে, তারে নার্ম বিছানাভায়ে কাঁপিয়ে উঠল, জোড়ের ব্র
 ভেঙেছে, বসি কয়েক, তার মাথা শরীর কঁপে। প্রকাশ দৌড়ে গানির
 জোড় আনল, মীণ আর্গেই-সদালাইন-সুকোর এনে দেওয়াছিল; ওরা পুর
 মারবালে জোড়কে সেবা দিল। কিছুকালের মধ্যেই জোড়ী আশা-মুমিয়ে
 গেল, ওরা একটু পরে চল আসল।

মীণ - "হঠাৎ এত ব্র-বসি হল?"

প্রকাশ - "শরীর পুর দুর্বল, এবলে একরকম হয়।" সে তার অস্বস্তি
 থেকে বলে এটা।

মীণ - "কাল সকালেই সকোর আমলাতলে নিতে হবে।"

প্রকাশ - "হ্যাঁ, জোড় হলই- আমরা নিয়ে যাবে।"

সেই কিছুকাল দুবনই ছুঁতে থাকল। একটু পরে প্রকাশ

স্বপ্ন করে - "আগনি কোথায় চাকরি করেন?" আকাবামী সম্বন্ধে তার
 বেশ কৌতূহল, মাঝে মাঝে অনেক স্বপ্ন আছে-তার কাছে।

মীণ - "একটা আর্গেই কার্য।"

প্রকাশের কৌতূহল বাড়ল - "কি কি কাজ হয় ওখানে।"

মীণ - "ওয়েবসাইট চিরাইন-ডেভেলপমেন্ট, এয়েব হোষ্টিং, অনলাইন
 প্রমোশন, কল সেন্টার, এর্গানিক কার।"

প্রকাশ ওয়েবসাইটের বয়সাবস্থা বলে, কিন্তু কিভাবে রাখা নেই,
 সে অবশ্য মোসাইল ইন্টারনেট ব্যবহার করে, তারি রাখা শাস্ত্র
 অনেকের চেয়ে বেশী,

দীপ লস অপূৰ্ণত অকুচী ছেৰ গেল, পরবর্তী ৭ মিনিট ৩০ কাৰ সম্বন্ধে
ছোৰাখোৰী বিক্ৰ কৰল। স্বকাম ওয়েব কিলাইল, হোমিটী, সমষ্টিওয়াৰ

সম্বন্ধে লস পৰিকল্পনা গাঁৱনা লাভ কৰল।
স্বকাম - "হাই", আগনাৰ অফিচ বসনা থেকে কতদূৰে?"
দীপ - "লৈকুখুৰ, ছোৰে আমতে ৬-৪ ঘন্টা লাগে। ওয়ে ছুমি যদি
আমাকে আগনি কৰে বনতে থাকে তহলে আমাকে আৰু পুথু কোৱনা।"

স্বকাম লকু গেল, বনল - "এখন কি নিজে কাৰ কৰোকে?"
দীপ - "নিজেল এছোৰী লিখিলে সমষ্টিওয়াৰ / অধ্যক্ষিকেশন। "মানে হলো,
আমাৰ বাকী বা কুচাৰী ও বসিৰমা বিক্ৰি বা হাড়া দিতে চায়
তাৰা কি এ মাৰ্ছট বিহালন দিতে পারে।"
স্বকাম cellbazar ও bazar মাৰ্ছট দুটা দেখেছে, কাছৰী মে কিছুটা
আন্দাৰ কৰে গাবল।

স্বকাম - "কাৰী কি পুৰ কৰিলে?"
দীপ - "হুঁ, লস কৰিলে। আমি এখন শুরু কৰি এখন ছাৰ্টী সম্বন্ধ
মানে হয়েছিল, শুরু কৰাৰ পর টেক গেলাম তাৰ ছেৰ
& লৈকু বসী বৰিল।"

ওকেই থেম বনল - "মাসিকৰা দেশৰ মাৰ্ছট থেকে আগে ছুইটা
মাৰ্ছটওয়াৰ কিলেছিল এ কাৰেব বনল। পুথুমৰী দিজে তাৰা কাৰী
কৰে পাবেনি কৰন ওয়া ওখাদ্য দিন। পরে ^{বস} ~~বস~~ দান
দিজে মাৰ্ছটওয়াৰ কলে মেটা কিছুদিন ওসপাত
কাৰ কৰে, কিছু দুদিন লকুগৰ ডিম গাড়ে থাকে।"

স্বকাম হুমে কেলল।
দীপ হোম কল - "পরে আমি ওদের ব্যাক-এন্ডৰ কোড দেখলাম,
ছোৰী আমি বুঝলাম যে ওটা পুৰ অগোছালো কাৰ,
যে কৰেছে মে পুৰ বৰিল-তাৰে কৰেছে এৰু ছিটিকি
বৰিলে কোড কৰেছে।"

একই মিত্রি কিংস মীণ বনল - "এই অশ্রুভ্রনীম্বলাক প্রায় ১০০টা
মার্গলম্ম উমিল ব্রুথায় করছে; যেটা আমি অ্র করছি
মাত্র ২০টা উমিল দিলে। কোন কারন ছাড়াই একটা
রনলে ১৫-২০টা বিকাবমিত কল করছে যা ক্রি শ্রু
দুর্নল, অমসুত স্নো করে।" অর উল্লয় মিত্রিউদিপি
ব্যক্কা দিল খুত নাবুরু।"

প্রকাশ - "এইবলেব কার তো অনেক বড়?"
মীণ - "ইয়া, খুত বড়।"

প্রকাশ - "নিম্ভয় অনেকরন মিলে কার করে?"
মীণ - "মারায়নত ~~করলে~~ ৬-৫ রন একমলে এইবলেব প্রলেই
করে, কিন্তু এটা আমি একাই করছি। এখন লোইয়
দ্রুয়করন লোক মিলেছে।"

কেন মতি প্রকালক মলে লোক রক্তি বম্মাল।

প্রকাশ - "হায়ে, কতদিন লাগল একর করতে?"
মীণ - "মাড়ে ধর মাম। পুয়োটা মেত্র করতে লোক ৬ মাম হবে।"

প্রকাশ - "এই এটা কি কম না বেশী সময়?"
মীণ - "আমি প্রথন কার খুত কয়লাম ওখন ওখনে শাবনা দিল
আমি খুত খীয়ে কার করছি, ঠাইনিউলেব মত লোক করে
ধাইন করছি না। ওয়া খুত বিন্দে দিল যে আদী আমি
কারটা করতে পারত কিনা। ওখনে প্রায় কার করতে ওয়া
ময় মার্গলম্ম ব্রু লোক, স্নোগ্রামি: ময়নলক ব্রুতনা লেই,
এইবলেব লেতিয়াচকা, ওলেবলে কথামার্থা আমাকে খুত
হজায় কয়ত। ওয়গড়ও দ্রুতহলে আমি একা মাত্র ১মাত্র
পুয়ো অশ্রুভ্রনীম্বলাক ব্রুতরন অর্টইলাইন উকি-
কয়ি প্রায় ওগড় উক্তি করে ময়নলক ব্রুতনা চলবে।"

দীন তার প্রকৃতি রুমাগত টুজকে দিলেন - "এখনও তাদের প্রার্থনা
 হল যে আমরা খুব স্নো হচ্ছে; তারা হাত 'কিনোটে'
 দেলাম যদি, কার হলো মারি। কিন্তু ব্যাপারটা এত মেলা
 ছিলনা। এই মুহূর্তে বিশাল স্কিনের স্নোক্রী নাহিন
 আমাকে সাচারি করতে হচ্ছিল। এখনর আমায় তারিদের
 যিয়ে নিয়ে ২মস্তাহ কার থেকে ফোকাম চলে যায়।"

প্রকাম - "তারিদের যিয়ে হল করে?" পাত্রী কোথাকার?"

দীন - "২০ ফেব্রুয়ারি, পাত্রী প্রশোধেই থাকে।" মফফেনে যিয়ের কিছু
 মনর ব্যাপার বলল সে।

প্রকাম - "তারপর? তারা আমায় খোঁচালো?"

দীন - "হ্যাঁ, খোঁচাখুঁচি ব্যাপারটা তারা ২ম দিন থেকেই চালিয়ে
 গেছে; কখনই থাকেনি। এখনর আমায় একটানা কার করা
 শুরু করলাম। আমি তেরুমে কার করতাম তেখানে খুব শব্দ
 হত, আমি কনসেনশন রাখতে পারতাম না। ঈমন না সে,
 একটু শব্দ হলেই আমায় সমস্যা হয় বা কেউ কিছু বললে
 আমি কনসেতে শুনিন। আমি কারের মর্মে ^{তাকে} ~~উল্লেখ~~ ^{করে} ~~হলে~~
 পালে যদি কেউ ফ্রামও বারাই আমি খেয়াল করিনা,
 কিন্তু হঠাৎ ফোকাম ব্রেক হয়ে গেলে সমস্যায় পড়ি,
 নয়েম থাকলে আর ~~কি~~ কনসেনশনে করতে পারিনা।"

দীন বিবৃতি নিল, আমায় বলল - "পরে সিদ্ধান্ত নিলাম মবারি
 অফিয় থেকে চলে গেলে পুরোদমে কার করব। তারি
 দেয়ী করে অফিয়ে লেভাম, যাত চর্চায় রেখেতাম। ওদীয়
 অফিয় ছুটি হত, ঈনা ও ধনী নিশিচর সমস্যা পেতাম,
 খুব ভাল একটি টোন দিলাম, ২ মাসের মধ্যে মার্চি-
 জেয়ি হল, মোচি ৬ মাস লাগল।"

প্রকাশ খুশী হন - "গায়েল বই কারণী শেষ হল?"
 দীপ দুজালা মাথা নাড়ান - "এইকালের ম্যাগাজিনের লেখিকারা হল এটা
 বানাতে যত মনোযোগ, ব্যতিক্রমকারীদের চাটখানুসারী ভাগ্যেই ও কার্টন-
 ফিটন করা তেঁদেরি কঠিন। আগজের করতে গিয়ে যদি এটা নাহলে
 বা মিসিকোনরও হুল হয় মেরনয় একমাত্র ১০-১৫টা পত্র বা
 ফিটনেরেই ফাঁদী নকশে হয় যেতে পারে। আমি কার শুরু করলাম
 বাবুসাবুদিও আর শেষ করলাম এগুলিরেই প্রথম। একজন গড়লাম
 উয়ং কর একচেয়েমিতে।"

প্রকাশ অস্বস্তি হয় - "একচেয়েমি?"
 দীপ ব্যস্ততা করে - "একটি মিসিকোনর একদিনা দিলে পয় দিন, মাথায়
 পয় মাস কার করতে করতে আমি হতাশা হয়ে গেলাম। আমার
 যেন আর আগের মত কার করতে পারাফিল না, আমি একটা
 লোক, একটা ফোর্ট বিবৃতি চাফিনাম। মনুষ্য দীনা ৬ দিন একই
 কাজেই কার করণী আমার কাছে একচেয়ে লাগফিল।"

প্রকাশ কাণ্ড বড় করে ডাকাল - "কেন? সব অফিস ৬০ ৫ দিন।"
 দীপ - "এই ওজুলা ময়কারী অফিস, লেখকরা অফিসের সিডিফিল
 আনাম। কার শেষ হল অনেকগুলো বাগ ব্রোফিল।"

প্রকাশ - "যায?"
 দীপ হাসল - "যায না বাগ, মানে যোগাযোগে কিছু হুল দিলে খেচী ফিল
 করতে হবে। পড়ে কম আবার নতুন কিছু ফিচায় যোগ করে যা
 নতুন মমময় ফিচায় করে। ফলে আবার আমাকে কার শুরু
 করতে হয়। এদিকে উয়ং কর একচেয়েমির বনয় আমি সুফিহবার
 কার করতে পারলাম না। আরও এক মাস গেল এতবে, কিছু
 কার তেমন এগাল না।"

প্রকাশ এবার প্রশ্ন না করে পায়ল না - "ওটা করতে আমলে কতদিন
 লাগতে পারে?"

দীপ - "আমি যদি চিকিৎসা কর করতে পারতাম তোহলে ও মাম ~~করতাম~~
করতাম যাবে কিন। কিন্তু এত সমস্যার মধ্যে এটা সম্ভব না।"

প্রকাশ - "অন্য কিভাবে একটানা কাজ করে? একঘোষমিয় সমস্যা
হয়না গাফর?"

দীপ হসল - "আমলে এইরনের কাজ পরিচালিত করে একা করেন।
৬-৭ জন একসাথে কাজ করলে একঘোষমি থাকেনা, সবাই নতুন
কিছু বের করে, সমস্যার গড়লে সমাধানও সহজ হয়। কি"

অনেকজন করে ২টা মাফি তৈরী করছিল কানের কাছে, দীপ ওটা
চাড়া, গা সোরা করে টুটে দাঁড়াল। প্রকাশও দাঁড়াল, একটানা বলে
থাকায় মাঝে ব্যথা করছে।

প্রকাশ - "একঘোষমি হুঁ কয়তে পারে না?"

দীপ - "২২ ম ২ বা ২ সম্ভার অন্য কাজ করলেই মাথা বিক
শ্রেনি বিক্রম হতে। বসকে বলেছিলাম, কিন্তু রাতি হয়নি।"

প্রকাশ - "তোহলে তোহলে ~~করতে পারিনা~~ ~~কিভাবে~~?"

দীপ - "আফিম গলিটিক্স আছে?"

দীপ - "না, দুয়েকটা ব্যাগায় চাড়া তৈরী কিছু মাল হয়নি আমায় কাছে।
ওহ ওগুলোও খুব বর্ধিল কিছু না। ওহ একটা ব্যাগায় ..."

প্রকাশ - "কি ব্যাগায়?"

দীপ - "আফিম সবকিছু পুর ওয় কয়ভাবে মনিটর করা হয়। প্রত্যেকটা কুস
ক্রম মার্কেট করায়েয়া বমানো, আমরা কখন খী কবি সবকিছু
গম্বহরন করা হয়। আমাদের কমিউটিংগুলো নিয়মিতভাবে চেক
করা হয়। ওহ ওমহ আমায় কোন আণতি লেই, কারণ কোম্পানী
দেখতেই পারে সমস্যাযা চিকিৎসা কর করছে না কিনা।"

একটু থমে মি. স্বাম নিল, আবার শুরু করল - "ওহে চোটা আমায় ঘূনার
উদ্ভক করে সেটা হলে কমিউটিংর আফিম করা। আফিম

কাল শুরু করার কিছুদিনের মধ্যেই আমি দেখে গেলাম যে আমার
 নিমিত্তে আছে অস্বাভাবিক মত্রে করা আছে, যা দিয়ে আমি
 কমিউটিংয়ে কি করে না করে সবকিছু অন্যত্র পুঁজা করা যায়।
 আমি প্রথমে তেলের নাম যে ওটা কিনেছিলাম সেটা কিনেছিলাম
 খরচের কিছু হবে; এটা অর্ডার করে আর্ডার ওয়ার্ম যা প্রায়
 সব সরকারী ব্যবহার করে, এটা যে কমিউটিংয়ে যেটা করা
 হয় সে কমিউটিংয়ে ব্যবহারকারীর প্রত্যেকটি কি কিনে হ্যাঁকা
 ডিউটি করতে পারে।"

প্রকাশ খুব খেঁচুখেলী হয়ে উঠল, আগ্রহেরে প্রশ্ন করল - "তাহলে আমি
 যদি অন্যত্র কমিউটিংয়ে ওটা যেটা করে, তাহলে তাই নিমিত্তে
 হাত না দিয়েও আমি তার সবকিছু ধরতে পারব?"

দীপ হাসল - "হ্যাঁ, ঠিক তেঁ।"

প্রকাশ হাততামি দিল - "তাই দাবী বিনিয়, প্রাই বালন না কেন। প্রকম
 একটা দরকার, তাহলে বিনিয়নিয় কারো কমিউটিংয়ে যমাত্রো,
 তার ৬ বছরের সব টাকা হাতিয়ে নেবো।"

দীপ হেসে ফেলল, প্রকাশও ছায়া দিল।

প্রকাশ সামলে বলল - "তবপ?"

দীপ - "কিন্তু বাস্তবে কতটা মেয়ে জায়গা দিল। ওয়া আমার নিমিত্তে
 বিওয়াল পুঁজা করা যমাত্র। ওটা মেয়ে মাত্রাভাব; এটা ব্যবহার করে
 তারা মধ্যমি আমার সবকিছু দেখতে পারেন। ওয়া আমার সবকিছু
 দেখতে শুরু করল; আমার মেইল, ব্যক্তিগত ও ইনফরমেশন,
 কাল, ফাইলগুলো, এমনকি আমার একান্ত গোপনীয় মেইল-লিস্ট।
 গুলোও তারা ফোনের মত দেখা ব্যবস্থা করল। এ আমার ব্যক্তিগত
 বলে কোনকিছু থাকল না, আমার নিরসু সবকিছু
 কোম্পানির সম্পত্তি হয়ে গেল। এটা মতি জয়নক একটা ব্যাপার।"

প্রকাশ ছুঁগ করে ওসয় হয়ে শুনবে।

দীপের কচলি ফোঁস করে পড়ল - "আরো তোরা বয়স বাড়ালে, আমার কামিগার ঘারা সমস্যা সবদিক থেকে আমার সুনিয়ম জেয়া নিয়মিত আমার নিয়ম পূরণ করতে। বস জেদেরকে ব্যর্থ করে দেবে আমার আর্থনিক কার নব্বদাফি করতে। এটা আমার নতুন মোত লেভুয়া সম্ভব ছিল না। আমার এগোলন-ব্যক্তিগত সব তথ্য জেয়া লেভুয়া তেল, আমার নিজেই বলে কিছু থাকল না। এটা সম্ভব লেভুয়া একটা বদাণার। ৬ বয়সের জেলা আমি মেলে মিডে পারছিলাম না। স্মার্টফোন জেই- ৬ জেলা আমার মনয় ওপর, কারেই ওপর পূর্বব ফেলছিল। আমি কারেই গতি খীক করে দিলাম।"

প্রকাশ - "আপনি কিছু বলেননি?"

দীপ পাখী প্রশ্ন করল - "কি বলব?"

প্রকাশ হাত জুড়ি দিয়ে বলল - "সুনিয়ম জেলাই হবে এমন মারফি ফেলেন এমন মারা জেয়া করতে না পারে।"

দীপ হাসল - "মাসেমাসে আমার মেয়কম হিফা হতো। জে ওয়া বয়েস নিরুত্থীক, কারেই মেয়কম কিছু করা সম্ভব ছিল না।"

প্রকাশ - "আপনি কিছু করলেন না?"

দীপ মুচু হেসে বলল - "আমি জেগেয়া করছিলাম জেদেরকে একটা নিয়ম জে দেওয়া বনয়। একরলেই ব্যক্তিগত জে নিয়ম জে অনডায়াই ফেললে ফেলন না জে আমি জেটা জেদেরকে বোঝাতে চাচ্ছিলাম। অবশেষে ৯দিন জুয়েগা এগলাম।"

প্রকাশ জেদের গলকও ফেলল না, নিবিশেষে কথা শুনল।

দীপ - "আমাদের অভ্যাসিন যারী জেই একদিন আমার নিয়মিত বসল ও জে বিমেইল জাইন জেইক করতে জুলে এগল। ৬ আমি জেই কয়েছিলাম জেইক মেতে, জেইক জেইক জুবেন জুয়েগা। জেইক সমসয়েই ৬ বনয় জেগেয়া করছিলাম, ৭ চাচ্ছিলাম এমন একটা

সময় কাট করতে এখন দু'মাসের আমার কার্যক্রম দেখতে
 পারবে, বিশেষত বন্ধু। দু'মাসের এই লোকের পর ~~কথা~~
~~কথা~~ আমি বাবী হারিয়ে মেরিল দেখা আনতে কখনো
 যখন ঠিক করলাম তার সবগুলো মেরিল এটা একটা করে
 তৈরি করলে, তাকে সবাই মরা হ'ল। কিন্তু ~~কখনো~~
~~কখনো~~ কিন্তু গড়ে এটা বাদ দিলাম। আবেকরলে
 ব্যক্তিগত মেরিল দেখাটা নেহাৎ ৫ মিনিট মানসিকতার লক্ষণ,
 তার ঠিক করলাম বিরতম মেরিলগুলো দেখার নয়। আমি
 মানসিক বাবী হারি কয়ামিনো লিঃ ক সেনল করে, ~~কিন্তু~~
 তার ~~একই~~ মেরিলগুলো দেখলাম ও ইমেরিল এডাল্ডমগুলো
 কপি করতে থাকলাম। কয়ামিনো নিয়ে আমায় কখনও কোন
 আগ্রহ নেই, কনস্ট্রাক্ট অ্যাডাল্ডম নিয়েও আমার লাভ নেই
 কারণ আমি লিঃ ক সেনল কবিতা। তারপরও এটা করলাম
 মরা দেখার নয়।"

প্রকাশ - "তারপর..."

দীপ - "আমার কীভাবেই যারা যবে আছে তারা তার সহ্য করতে
 পারছিল না, অর্থাৎ হয়ে কমেই কইল শুরু করল। আমি
 কোনমতে আমি আঁকলাম। আমল মরাটা হল একপর্ব।
 হঠাৎ দেখি যম প্রায় দীর্ঘ কমে ঢুকল, কোন উন্নতি
 না করে মোরা আমার ^{মামল} হারিয়ে, তার চোখেমুখে উদ্বেগ, আমাকে
 এটা অদ্ভুত ইনস্ট্রাকশন দিন। যম এখন ছেতরে চোখে
 এখন আমি মিস্ট্রাক্টরীয় ভুলেছিলাম, আমি ঠিক করতে
 পারছিলাম না বিশেষল উদ্বেগ দেখাটা রাখার নাজি চেঞ্জ
 করে অন্য উদ্বেগ আনবে। আমি চাচ্ছিলাম যম নিজে
 চোখে বাবী হারিয়ে বিশেষল উদ্বেগ দেখাটা দেখুক এবং

অন্যত্র কয়েক আলস্য ব্যক্তিগত উগ্র অন্তায়তলে দেখলে কেমন
লাগে। সিদ্ধান্ত নিতে আমার প্রায় ২০ সেকেন্ড সময় লাগে, ততক্ষণ
তিনি সূত্রে পরিষ্কৃতি দেখতে পেলেন। আমি হাতটা সমুদ
নির্লিপ্ত থাকায় হেঁচকা করলাম যদিও আমার তেতবে তখন
সুক্রবলের আনন্দ।"

প্রকাশ খুশিতে লেটে উঠিল, জোঁমানুষের মত হাততালি দিয়ে
বলল - "হরি, খুব ভাল কার করেছেন। টিচিং সিক্স দিয়েছেন।"
যোগ করল - "এখানে চলনাকাড়ীদেরকে সার্থি দিতে হয়।"

← দীপ হেসে বলল - "ওরে ওটা ব্যাপারে খাবার লাগল। আর এমটা হল
বাসী হরি। ~~এ~~ লোকটা খুব মশর-মরল, ভালমতে জানুস।
একটু বেশী কথা বলে আর কিছু ব্যাপার বই লাগিয়ে
ফেলল বলে অনেকই তার পছন্দ লাগে; এটা ইউনিভার্সাল
টুথ, মরল লোকের পছন্দ মতই লাগে। আর তার
সেরল ~~এ~~ নিয়ে যে আমাকে প্রতিশোধ নিতে হলো এটা
মন্ড্র আমাকেও গীড়া দিচ্ছিল। কিন্তু এছাড়া আমার হাতে
অন্য কোন উপায় ছিল না।"

প্রকাশের সময়

কিছুকাল ছুটা থাকার পর প্রকাশ মুখ খুলল, তার গলায় য়ালডের মন্ডেহ
সঙ্গে গেল - "তখন কি তোমার অফিসের পরিবেশ ভাল না মানে ~~এ~~
তোমাদের মন্ডে দুবু-মন্ডেহ বেশী?"

দীপ - "না, ব্যাপারটা মেরকম না। বরং আমাদের মন্ডে সম্ভার্ক খুব ভাল।
মন্ডে মন্ডে খেয়াল রাধি, একে অন্যকে সাহায্য করি, অন্য
অনেক অফিস থেকেই উত্থানকার পরিবেশ ভাল। ~~এ~~ আমাদের
মন্ডে মন্ডে সম্ভার্ক খুব ভাল ও মশর। ~~এ~~ কিন্তু একটা

সমস্যা, যেটা হল আর্টসিট।"

সমস্যা করতে করতে কখন তুমি যত গায় হয়ে ছাও তখন ওয়া কেউ খোঁজা
করানি। মীন ঘণ্টা মিত্র তারিখের খোঁজা, হাত মাঝে গুঁটা মানে, আর
কিছুটা গরু কুরুরে আয়ান করে, তখনই ~~কেন~~ ভাব।
ওয়া দুইনই মিত্রনাথ স্তম্ভে গড়না, কয়েক ঘণ্টা বিয়াম দরকার জায়ে। গ্রামের
বাড়ের মূলমান নিরুত্তা, বিবর্তিত শ্রমিকগোষ্ঠীর ডাক আর বাতলাগা পাঠির
হাতী হুঁড়ি মিত্রমিত্র মীনকে একটি অর্থাৎ হাত উল্লেখ দিন।

(৫) প্রতিদিন সকালে মিত্রকে ঘাসের হামলাতলে লেওয়া
হল উন্নত চিকিৎসায় বন্য। নার্স বানান সকালে ঘুম থেকে উঠে মিত্র
বেশা লাল কোঁঠ করে, কিছু কথাও বলে, তার বাসায় চিকিৎসা বানায়, তার
কোঠায় ^{কিছুটা} ~~কিছুটা~~ কথায় ^{সমস্যা} ~~সমস্যা~~ মিত্রায় বানায় খবর
লেখায় ব্যস্ত করে। ~~সকাল~~ জাকার সকালে এম মিত্রকে হান্ডারে
স দেখেন, কিছু ওয়েই ফেন, ড্রুমি, যতলে ফেন।
সকাল নীল অ্যামুলেক্স আমে, মদার্ত বর্ধিত করে মিত্রকে ছুলে দেয়।
কোণী মুক্ত থাকায় জাকার-নার্স সুবিত্ত নিঃস্বাস ফেলে, তার শ্বাসি মুচিকিমা
দিত্ত গলে।

প্রকাশ ~~কেন~~ মীনকে মিত্র বানায় বাসভায়ে এমে। ফোর্টি মোড়ী সকালে
সরগরম হয়ে উঠে।

প্রকাশ - "এদিকে আরম্ভে আমায় এমে।"

মীন - "অবশ্যই আমায়। ঢাকায় বা শোভা কখনও গেলে আমায় বাসায়
যাবে, ফেন দিও, আমি নিজে যাব।"

প্রকাশ মাথা নাড়ায় - "অচ্ছ।"

মীন বামে উঠে গড়ে, বাম ফেড়ে দেয়, হাত লেড়ে তুমি তার এক্ষাতের
বন্ধুকে বিদায় বানান। মীন আকাশের নিচে মকুর বাতলেতেব পাশে
বাম ছুঁই চুঁতে শুরু করল।

Handwritten text in Odia script, mostly illegible due to blurriness. Some words like 'ମାତା' (mother) and 'ପିତା' (father) are faintly visible.

ମିନ - "ନିଉଟିଲେ ଛୁଣିୟ ମୁଖେ ବାବା ମାଙ୍କୁରନ କି ରାଜା ?"

ସୁକାମ ଦୁମିକେ ମାଥା ନାଢ଼ାୟ - "ନା,"

ମିନ - "ହିଟି ମାବଲେ ମାଢ଼କେନ ଥାଉଁ ହୁଁ ।"

Handwritten text in Odia script, mostly illegible due to blurriness.